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Aanleiding 
Op 24 februari heeft het lid Pierik (BBB) vragen gesteld naar aanleiding van het 
artikel van de Financial Times van 21 februari 2025 waarin wordt gesteld dat de 
Europese Unie (EU) de import van Russische kunstmest wil verminderen en deze 
wil vervangen door producten zoals RENURE. De antwoorden zijn ambtelijk 
afgestemd met het ministerie voor Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking (BHO). 
 

Geadviseerd besluit 
U kunt akkoord gaan met de bijgevoegde beantwoording van de Kamervragen. 
 

Kernpunten 
• Op 21 februari 2025 berichtte de Financial Times over het nieuws dat de EU 

kunstmestimporten uit Rusland wil verminderen en vervangen met 
alternatieven uit organische mest zoals RENURE (recovered nitrogen from 
manure). 

• De vragen richten zich onder meer op de grote Europese afhankelijkheid van 
kunstmestimport uit Rusland en de gevolgen daarvan voor Nederlandse 
boeren. Daarnaast wordt ingegaan op de onwenselijkheid van deze importen, 
aangezien ze bijdragen aan de Russische oorlogskas. Verder behandelen de 
vragen mogelijke alternatieven voor Russische kunstmest, zoals RENURE en 
de versnelde toelating daarvan als volwaardige kunstmestvervanger en een 
ruimhartigere toelating van stoffen op de Aa-lijst van de Urm. Tot slot wordt 
gevraagd of de verantwoordelijke Nederlandse bewindspersoon in Brussel zal 
pleiten voor een versnelde Europese goedkeuring van RENURE tijdens de Raad 
Buitenlandse Zaken op 24 februari 2025. 
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• De beantwoording legt onder andere uit dat de toegenomen import van 
Russische kunstmest samenhangt met de lage Russische gasprijzen. Rusland 
benut deze lage prijzen voor de productie van kunstmestproducten, die niet 
onder sancties of importheffingen vallen. Dit leidt tot oneerlijke concurrentie 
op de Europese markt. Nederlandse boeren ondervinden hier geen specifieke 
extra hinder van in vergelijking met hun Europese collega’s, aangezien de 
Russische importen de gehele interne kunstmestmarkt beïnvloeden. 

• Daarnaast wordt toegelicht dat Nederland zelf een grote exporteur van 
kunstmest is, waarbij slechts een fractie van de binnenlandse productie wordt 
gebruikt voor de Nederlandse landbouw. In zijn algemeenheid lijkt kunstmest 
voor het overgrote deel van de boerenbedrijven in Nederland een relatief 
kleine kostenpost te zijn. 

• Het kabinet is voorstander van het verminderen van de afhankelijkheid van 
Russische kunstmest, omdat dit zowel de Russische oorlogskas versterkt als 
de concurrentieverhoudingen op de interne markt verstoort. Tegelijkertijd 
blijft betaalbaarheid van kunstmest voor Europese boeren een belangrijk 
aandachtspunt. De Europese Commissie heeft een voorstel gedaan voor de 
invoering van tarieven op o.a. Russische kunstmestproducten, wat het kabinet 
steunt en waarover uw Kamer een appreciatie heeft ontvangen.1 

• In de antwoorden wordt bevestigd dat het kabinet in RENURE een belangrijke 
oplossing ziet als volwaardig alternatief voor kunstmeststoffen om minder 
afhankelijk te worden van Russisch kunstmest. 

• Zowel de minister van Buitenlandse Zaken als de minister van Landbouw, 
Visserij, Voedselzekerheid en Natuur hebben op respectievelijk 25 en 24 
februari jl.  in Europees verband de wens onder de aandacht gebracht om zo 
snel mogelijk de toepassing van mestvervangers zoals RENURE mogelijk te 
maken en daarmee de afhankelijkheid van Russisch kunstmest af te bouwen.  

 

 
 
1 Kamerstuk 21501-20-2187 




